

上有老下有小 她用柔弱肩膀撑起整个家

田炼珍照顾瘫痪婆婆整七载

7个春秋，2500多个昼夜，她以自己柔弱的身躯，体贴入微地悉心照料瘫痪在床的婆婆。她就是台儿庄区马兰屯镇龙口村村民田炼珍。

田炼珍今年50岁，20多年前从邻村嫁到龙口村，与丈夫龙克庄组建了家庭。随着女儿、儿子的出生，使这个本不富裕的家庭更加捉襟见肘，为了补贴家用，田炼珍的丈夫常年在外干建筑，婆婆年事已高而且患有哮喘病，田炼珍义无反顾地挑起了家里的大梁。她听人说用开水冲鸡蛋后加点蜂蜜可以治哮喘，就省吃俭用买来蜂蜜和白糖给婆婆服用，有时家中没有钱，她就向邻居借钱以保证婆婆每天都能喝上“鸡蛋茶”。田炼珍甚至10多年没穿过一件新衣服，身上穿的衣服都是亲戚邻居接济的。

田炼珍的婆婆今年91岁，七年前的一天不慎摔倒瘫痪在床。从那以后，照顾老人的担子就落在了田炼珍的肩上，她每天都要给老人喂水喂饭、端屎端尿、擦洗身子，日复一日，任劳任怨。这一切旁人看在眼里，总是会有人问：“你每天都是这样，辛苦不辛苦？”她回答道：“伺候老人是应该的，没有什么辛苦不辛苦的，婆婆离不开人，我就得好好伺候她。”听见有人在说话，老人言语不清地说：“没有儿媳妇，俺早已死了。”

龙克庄姐弟三人，他排行最小。老人瘫痪的时候，姐弟三人商议轮流照看老人，而田炼珍却说，婆婆一直和他们住在一起，他们就要多做点儿事，愿意承担起照顾婆婆的责任。为了使老人的房间冬暖夏凉，她咬咬牙安装了空调，而自己的房间还靠风扇消夏，靠电暖气取暖。夏天为防止老人生褥疮，她买来滑石粉为老人搓身子，有时一天要搓上三遍。随着经济条件渐渐好转，田炼珍开始为婆婆增加营养，一日三餐变着花样为婆婆做着吃。婆婆牙齿不好，田炼珍就买来鸡和鱼炖给婆婆吃。

田炼珍一家种着十多亩责任田，她一边要下地干活，一边要照顾婆婆，让她倍感压力。三夏三秋农忙时，田炼珍每天都是凌晨4点起床，给婆婆洗脸洗手，喂婆婆吃饭，把饼干、水果、牛奶等零食放到婆婆触手可及的地方，然后下地干活。其间她不放心婆婆，每隔2个多小时都会回家看看，为婆婆打理一番后，又匆匆下地。为防止婆婆出现意外，多年来田炼珍没有离开过婆婆，甚至没有赶过集，有时遇到非得自己“出马”的事，她都委托邻居照看婆婆，再三叮嘱后才放心离去，就连今年8月母亲过世，她也没敢在娘家多呆一天。

提起照顾婆婆，田炼珍说自己吃再多的苦都是应该的，她最担心的是婆婆的身体健康。冬天夜长，田炼珍每隔一段时间都要到婆婆的房间看看，为她掖被子，帮她解大小便，给她喂水。婆婆排便后，田炼珍会用干净的尿布换下脏尿布，并及时清洗，冬天的水冰冷刺骨，时间一长，田炼珍的手被冻得红肿起来。有一次，田炼珍回娘家，弟弟攥着她红肿的手心疼地流下了眼泪。因常年在凉水里给老人洗衣物，田炼珍手上到处是口子，落下了关节炎。七年多来，田炼珍为婆婆清洗了多少次尿布，她自己也说不清，老人衣着整洁、房间洁净就是最好的见证。

田炼珍用一颗孝心无微不至地照料婆婆，用实际行动践行着社会主义核心价值观，谱写了一曲敬老、爱老、孝老之歌。

(记者 岳娜 通讯员 李文丰)



四德工程 爱心 诚信 孝敬 责任



“穿衣”

近日，我市气温骤降，又到树木保暖时。在市中区中兴花园小区记者看到，小区工作人员正在给香樟树“穿衣”保暖，为树木顺利过冬做准备。（记者 马高超 摄）

店子地质公园列入省级地质公园

晚报讯 (记者 岳娜) 近日，山亭区店子地质公园通过山东省省级地质公园评审，成为我市唯一一处省级地质公园。

店子地质公园位于枣庄、济宁、临沂三市交界地带，是以奇石、险峰、地幔岩浆包体带、崩塌地貌等地质遗迹为特征，以

山水景观为主题的地质公园风景名胜区，规划建设了莲青山园区、剪子山园区和魏沃地幔岩浆包体带。剪子山省级地质公园岩浆地质景观具有极高的地质科学研究价值和美学价值，是中外地质专家学者探索研究的古老地质资源宝库。

去，另一种生活

旅游、同学聚会纪念册

「照片作为眼球和大脑记忆的延伸而为人们保留下来最美的记忆、最美好的自己、最精彩的瞬间。人们对照片无疑怀有巨大的热情，因为生活本身能给予我们太多触动。」

- 一本时尚个性的纪念册，一本独一无二的珍品纪念册。
- 用影像的方式记录我们自己的故事，回首时也许你将百感交集，也许那时你会想起那些你已经淡忘了的路上故事。
- 那就不妨行动起来吧，用镜头去捕捉途中你眼里最美风景，重温幸福和快乐~~
- 把你最美好的记忆，做成最珍贵的照片纪念品！
- 翻开珍藏的纪念册，细数曾经走过的每个足迹，感受不同心情的奇特旅程！
- 时尚、高雅、精致的个性化纪念册提供了完美的照片成册分享载体，不但可以给自己和家人保留美好的回忆，更是个性珍藏你的故事和心情，还是馈赠亲朋好友的时尚礼品——是格调，更是一份独特的珍贵情意。

铜版纸印刷一本起印 电话：0632-3335005

枣庄日报社平面设计中心倾情奉献——旅游、同学聚会纪念册《去，另一种生活》，完美记录您的心灵旅程

